

膀胱癌的康复之路,需要我们一起走

□ 杨利桃

膀胱癌是一种常见的泌尿系统恶性肿瘤,患者需要经历诊断、治疗和康复等多个阶段,需要与医生、家人和朋友的共同合作才能战胜疾病。

本文中,我们将介绍膀胱癌的康复之路,帮助患者和家属更好地应对这一挑战。

一、了解膀胱癌

膀胱癌的发生与吸烟、接触化学物质、慢性感染、炎症等因素有关。根据肿瘤细胞的分化程度,膀胱癌可分为非肌层浸润性膀胱癌和肌层浸润性膀胱癌。

非肌层浸润性膀胱癌包括乳头状癌、低度恶性肿瘤和梭形细胞癌等,而肌层浸润性膀胱癌则包括高级别恶性肿瘤等。患者需要进行病理检查以确诊膀胱癌。

二、治疗膀胱癌

治疗膀胱癌的方法包括手术、化疗、放疗和免疫治疗等。手术是治疗膀胱癌的首选方法,包括经尿道切除肿瘤和膀胱根治性手术等。化疗和放疗可用于手术后的辅助治疗和晚期患者的姑息治疗。

免疫治疗是通过免疫系统来攻击肿瘤的一种新型治疗方法,目前正在研究阶段。患者在治疗过程中需要与医生密切合作,遵循医嘱,按时服药和复查。

三、康复之路

膀胱癌患者在治疗结束后,需要经历康复阶段。康复包括身体康复和心理康复两个方面。身体康复是指患者需要逐渐恢复到健康状态,包括改善生活质量、减少复发风险和

提高生存率等。

心理康复是指患者需要克服疾病带来的心理压力和阴影,保持积极乐观的心态,与家人和朋友建立良好的关系,寻求心理支持和安慰。

在康复过程中,患者需要注意以下几点:
1. 定期进行身体检查和复查,及时发现复发迹象。
2. 保持良好的生活习惯,戒烟限酒,避免接触化学物质等有害因素。
3. 合理饮食,增加营养摄入,增强身体免疫力。
4. 适当运动,增强身体素质,提高身体机能。
5. 保持乐观积极的心态,学会调节情绪,应对压力。

6. 与医生、家人和朋友保持联系,寻求支持和帮助。

四、患者的家属和朋友的作用

患者的家属和朋友在膀胱癌患者的康复过程中扮演着重要的角色。

他们可以为患者提供情感支持、生活照顾和精神慰藉,帮助患者克服心理障碍,保持积极乐观的心态。

同时,他们也可以为患者提供信息和建议,帮助患者更好地了解疾病和治疗方案,选择适合自己的康复方法。

总之,膀胱癌康复之路需要患者、医生、家人和朋友共同合作,才能取得成功。让我们一起走这条路,为患者的健康和幸福而努力。

(作者单位:河北省保定市第一中心医院)

如何预防和治疗血管疾病

□ 杨志勇

血管疾病是全球范围内最常见的疾病之一,包括心血管疾病、脑血管疾病、静脉曲张等。这些疾病严重影响着人们的健康和生活质量。因此,了解如何预防和治疗血管疾病至关重要。

本文将从综合介入和血管外科的视角,探讨预防和治疗血管疾病的策略。

一、预防血管疾病

1. 健康生活方式:保持健康的饮食、适度的运动和充足的睡眠是预防血管疾病的关键。减少高脂肪、高胆固醇食物的摄入,增加蔬果摄入,有助于降低血脂,预防动脉硬化。适度的有氧运动如散步、慢跑等,可以增强心肺功能,促进血液循环。

2. 定期健康检查:定期进行心血管疾病的筛查,如血压、血脂、血糖的检测,有助于及早发现潜在的健康问题。对于中老年人,定期进行颈动脉超声检查,可以评估动脉硬化程度。

3. 戒烟限酒:吸烟和过量饮酒是血管疾病的危险因素,戒烟限酒有助于降低血管疾病的风险。

二、治疗血管疾病

1. 血管外科手术:对于严重的血管疾病,如动脉瘤、主动脉狭窄等,血管外科手术是主要的治疗手段。

手术包括搭桥手术、旁路移植手术等,通过修复或替换病变的血管,恢复血流通畅。

2. 介入治疗:介入治疗是一种微创的治疗方法,通过导管等器械在血管内进行手术。对于一些不适合手术或手术风险较高的患者,介入治疗是一种可选方案。

介入治疗包括支架植入、球囊扩张、栓塞等手段,可以有效改善患者的症状。

3. 药物治疗:对于大多数血管疾病,药物治疗是基础治疗手段。常用的药物包括抗血小板药物、他汀类药物等,可以降低血脂、稳定斑块,预防血栓形成。

三、综合介入与血管外科的协同作用

在预防和治疗血管疾病的过程中,综合介入和血管外科的协同作用不可忽视。

血管外科手术和介入治疗各自具有优势和局限性,需要根据患者的具体情况进行选择。例如,对于一些不适合手术或介入治疗的高风险患者,综合介入可能是一个更好的选择。而对于一些严重的血管疾病,血管外科手术可能是唯一有效的治疗方法。

综上所述,预防和治疗血管疾病需要从多个角度入手,包括健康的生活方式、定期健康检查、血管外科手术和介入治疗等。了解这些策略并灵活运用,有助于提高血管疾病的预防和治疗效果。

同时,我们应关注血管疾病的早期发现和早期干预,以降低并发症的发生率和死亡率。

(作者单位:河北省张家口市第一医院)

眩晕患者如何应对日常生活

□ 于媛媛

在生活的海洋里,每个人都可能是那艘偶尔遭遇风浪的小船,而眩晕,就像是突然袭来的巨浪,让人措手不及。但别担心,掌握一些实用的应对技巧,我们依然能够乘风破浪,享受生活的乐趣。

一、笑对“天旋地转”的日常

首先,面对眩晕,不妨给自己一点幽默感。想象一下,当你感到世界在旋转时,何不幽默地对自己说:“嘿,看来我又被宇宙选中了,体验一把星际穿越的感觉!”这样的心态调整,能让原本让人焦虑的眩晕瞬间变得不那么可怕。

二、打造“平衡大师”的生活环境

家居布置上,可以动点小心思,成为自

己的“平衡大师”。

比如,使用防滑地毯,减少因地面湿滑而摔倒的风险;在床头和卫生间安装扶手,方便起卧和如厕时保持平衡。此外,保持室内空气流通,多开窗换气,清新的空气也能帮助缓解眩晕感。

三、饮食的“轻盈舞步”

饮食上,眩晕患者就像是舞台上轻盈的舞者,需要避免高盐、高脂肪的“沉重步伐”。选择清淡易消化的食物,如小米粥、蔬菜沙拉,既能补充营养,又不会给身体带来额外负担。偶尔来点猕猴桃、西红柿这类富含维生素的水果,让味蕾也跳起欢快的舞蹈。

四、“慢生活”的哲学

在快节奏的现代生活中,眩晕患者更应学会“慢下来”。起床、坐下、站立时,动作要轻柔缓慢,避免突然改变体位引发的眩晕。同时,保证充足的睡眠,制定规律的作息时间表,让身体在宁静的夜晚得到充分的休息。睡前不妨做做深呼吸、瑜伽或冥想,让心灵也享受一场宁静的旅行。

五、运动的“轻盈旋律”

虽然眩晕让人不敢轻易动弹,但适当的运动却是缓解症状的好帮手。在家人或朋友的陪伴下,选择散步、瑜伽等低强度运动,让身体随着轻盈的旋律舞动。

运动不仅能增强体质,还能改善血液循环,让身心都得到放松。

六、心理的“阳光普照”

心理压力也是眩晕的“帮凶”之一。学会管理情绪,保持积极乐观的心态至关重要。与家人、朋友分享自己的感受,或者尝试深呼吸、冥想等放松方法,让心灵得到阳光的普照。记住,你不是一个人在战斗,身边总有温暖的力量支持你。

结语

眩晕虽然让人烦恼,但只要我们以乐观的心态、科学的方法去应对,就能让生活重新充满色彩。

在这场与眩晕的“斗舞”中,让我们用幽默、智慧和勇气,跳出属于自己的精彩舞步吧!

(作者单位:河北省玉田县中医医院)

多囊卵巢综合征的认识与管理

□ 张艳芬

多囊卵巢综合征(PCOS)是一种常见的内分泌障碍,对育龄妇女的健康产生深远影响。其特点包括月经不规律、高雄激素水平和卵巢上多个小囊肿的形成。本文旨在普及PCOS的基本知识,并探讨有效的管理策略,帮助患者更好地应对这一疾病。

认识PCOS:定义与症状

PCOS是一种复杂的内分泌及代谢异常所致的疾病,主要特征包括稀发排卵或无排卵、高雄激素血症或胰岛素抵抗,以及多囊卵巢。常见症状包括月经稀发或闭经、不孕、多毛、痤疮以及肥胖等。由于长期不排卵,还可能增加子宫内膜癌的风险。

病因与发病机制

PCOS的确切病因尚不完全清楚,但涉及多种因素,包括遗传因素、肥胖、环境因素以及下丘脑-垂体-卵巢轴功能失调等。研究表明,部分PCOS患者存在基因突变或染

色体异常,肥胖和胰岛素抵抗也是重要的致病因素。此外,心理和环境因素也可能通过影响内分泌系统而诱发PCOS。

诊断方法

PCOS的诊断通常基于“罗特丹丹标准”,即至少满足以下三个标准中的两个:月经不规律、高雄激素水平、卵巢出现多个囊肿。通过超声波检查、血清激素水平检测以及临床表现综合评估,可以确诊PCOS。

管理策略

1. 减重与运动:减重和增加体育活动是管理PCOS的关键。即使是轻微的体重减轻(如体重的5%-10%)也能显著改善症状,并有助于恢复正常的月经周期。定期运动还能增强胰岛素敏感性,降低高雄激素水平。
2. 饮食调整:保持均衡饮食,减少高热量、高脂肪食物的摄入,增加蔬菜、水果和全谷物的比例。避免辛辣刺激性食物,有助于改善内分泌

状况。

药物治疗

1. 避孕药与抗雄激素药物:这些药物可用于调节月经周期、降低高雄激素水平和改善痤疮等症状。常用的抗雄激素药物包括孕激素类药物。

2. 胰岛素敏感性增强剂:如二甲双胍,可用于治疗胰岛素抵抗,改善血糖控制和减轻体重。

3. 促排卵药物:对于有生育需求的患者,可以在医生指导下使用氯米芬等药物促进排卵。

辅助生殖技术

对于传统治疗方法无效的患者,可以考虑使用辅助生殖技术,如体外受精(IVF),以提高受孕率。

心理健康支持

PCOS可能对患者的心理健康产生负面影响,导致抑郁或焦虑。因此,提供心理健康

支持和治疗对于改善生活质量至关重要。

预后与预防

PCOS是一种慢性病,无法根治,但通过综合管理可以有效控制症状并降低相关健康风险。预防措施包括保持健康的生活方式,如均衡饮食、定期运动和保持正常体重。此外,对于有家族史的女性,应定期进行妇科检查,以便早期发现并干预。

结语

多囊卵巢综合征是一种复杂的内分泌障碍,对女性的生殖健康和生活方式产生显著影响。通过及时诊断和综合管理,包括生活方式的改变、药物治疗、辅助生殖技术以及心理健康支持,许多患有PCOS的女性能够有效地控制其症状并降低相关健康风险。

重要的是,患者应保持积极的心态,配合医生的治疗计划,共同应对这一挑战。

(作者单位:河北省廊坊市大城县大尚屯中心卫生院)